

LA CRÓNICA,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO X.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad.—Exámen de las obras nuevas que se envían a la redacción ó inserción gratis de 6 anuncios de las mismas.

BADAJOS, 23 DE ENERO DE 1873.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro mútuo.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 650.

LA CRÓNICA.

Hay días en qué, al ver el giro que toman las cosas políticas, nuestro desaliento es tan grande, que á duras penas podemos llenar esta parte del periódico. Es verdaderamente desconsolador que nuestros partidos, mejor dicho, nuestras eminencias políticas, de antiguo acostumbradas á intriguelas y cabildos, se empeñen por estos medios en alcanzar el poder, concentrando, digámoslo así, toda su actividad y toda su inteligencia en preparar acontecimientos que den por único resultado, la caída de este ó aquel Gobierno y abandonando ó no teniendo en cuenta para nada ni las aspiraciones ni los males del país.

Queremos ser demócratas y no sabemos serlo. Y hay sin duda una razón para que esto suceda, porque no se da un hecho sin causa que lo motive. A la concentración de la vida política en Madrid, y que da lugar á esta atonía, á esta casi parálisis en provincias, contribuye, y no poco, por una parte, la costumbre engendrada por la centralización de los pasados Gobiernos, y por otra la ignorancia de nuestros pueblos, que, al ejercer rutinariamente sus derechos, y en otras mil demostraciones de la vida pública, dan á cada paso motivos bastantes para que los olímpicos señores en cuyas manos está la dirección de la política se crean dispensados de todo compromiso con la opinión pública, y autorizados desde luego para obrar por cuenta propia.

Tales para cuales, decimos nosotros que ya no podemos reprimir el enojo que nos causa el espectáculo de un pueblo indiferente, desidioso y sin conciencia de sus derechos, que sólo bullangua sin orden ni concierto en días de elecciones, y unos políticos pequeños y bullanguerillos también que habiendo conseguido por carambola y merced al aturdimiento y frivolidad de muchos, encaramarse á lo alto, apoyando los pies sobre las espaldas del pueblo, se entretienen luego en cabildar y husmear por todos los caminos su engrandecimiento personal.

Verdad es que semejante conducta no nos sorprende, porque estas enseñanzas son de ayer, están demasiado cerca para que la generación que había venido á clavar la bandera de la democracia sobre las ruinas del doctrinarismo, haya podido evitar su influjo. Y como por otra parte el pueblo no tiene la instrucción y el conocimiento de la política para llevar á las esferas del Gobierno la expresión de

sus necesidades y un pensamiento salvador con que remediárlas, de aquí que nosotros veamos en todo cuanto nos rodea, á pesar de nuestra grande fé en los principios democráticos, sombras densísimas que acaso nos ocultan, para que no nos horroricemos, los abismos que tiene que salvar España para llegar por medio de grandes sacudimientos á establecer definitivamente el reinado del derecho, como las olas embravecidas arrojan violentamente la nave al puerto de salvación.

Amarga es la verdad como amarga es la medicina que nos dá salud; por eso hay que decir la toda entera. Nada hay más doloroso que cauterizar una herida; pero cuando es preciso no hay más remedio que aplicarle el hierro ardiendo y cauterizarla. Estamos en una época en que es preciso fortalecerse con grandes ejemplos, como decia aquel personaje romano al recibir la orden de muerte y clavándose la espada en el pecho. Callar cuando las libertades públicas peligran por las debilidades de unos y la audacia y ambición de otros, será muy propio de aquellos que quieren especular con su silencio, pero no de los que anteponen á todo bien personal el triunfo de los principios.

Causa indignación, por no decir otra cosa, ver la importancia que aquí se dá á las visitas y conferencias que tienen con el Rey los hombres importantes del partido conservador, y es sin duda que aquí nada vale, ni nada significa el país constituido en Cortes, cuando nadie procura en ellas buscar la derrota del Gobierno, sino que se vá á buscarla en otra parte, donde es posible que se tenga menos conocimiento de la verdadera situación porque atraviesa España y sea más fácil el engaño. Cuando todos se preocupan de estas idas y venidas de los conservadores á Palacio, claro está que este es el camino más corto para subir al poder, única y constante aspiración de nuestros partidos políticos. Al ver esto y considerar lo que Europa puede decir de nosotros leyendo nuestros periódicos que, más que otra cosa, discuten seriamente las tales *visitas* como dando á entender que ellas son aquí el hecho más capital de nuestra política; al ver, repetimos, que hoy como ayer se pretende formar los Gobiernos á espaldas del Parlamento, nos cubrimos el rostro con las manos para ocultar la vergüenza que nos causa haber hecho una revolución para que ahora como antes, se enseñoreen de este país desventurado; para que ahora como antes

jueguen con diez y siete millones de españoles cinco mil políticos de oficio, que es á todo lo más que ascienden los que procuran ó intentan hacer la felicidad del país y no lo han conseguido todavía.

Hay que decirlo muy alto: aquí se ha edificado mucho sobre arena por la debilidad de los liberales; aquí no hay más política que el presupuesto; aquí sí negar que hay hombres de buena fé que aman sobre todo las ideas, no hay más que guerra de empleos, guerra de odios y pasioncillas miserables: todo lo demás que aquí se hace y á que se dá aparente importancia no suele ser más que un pretexto para disfrazar las ambiciones de mando; una careta para acercarse sin rubor á la mesa del presupuesto.

Después de votar nominalmente que fuera tomada en consideración la proposición del Sr. Soria para que el impuesto de títulos y condecoraciones se entienda establecido desde el 1.º del corriente mes, empezó á ocuparse el Congreso en la sesión del día 21 de la ley de reemplazos, discutiendo el voto de los Sres Llano y Persi y Merelo. Según parece había á primera hora muchos diputados que se inclinaban por este voto en razón á que además de proponer el alistamiento voluntario y fijar el ejército en 40000 hombres respeta mas que los otros la actual organización del ejército y porque no faltaba quien opinase que en estos momentos es poco oportuno ocuparse en discutir una organización completamente nueva, cuando se halla tan seriamente empeñado en la importante lucha contra las facciones. Es además de sencilla aplicación y se ha de tener en cuenta tal circunstancia porque se prometió no volver á celebrar mas quintas y cualquiera otro proyecto necesitaría largos preparativos para su ejecución retardando el ingreso del cupo que dentro de poco necesitará ser llamado; pero según se espresaban algunos miembros de la mayoría no será bastante que los amigos del Sr. Becerra se muestren dispuestos á aceptarlo, á cambio del que firmó este señor, para que sea aprobado.

Según dice *La Igualdad*, todavía no se ha confirmado la noticia de haber entrado en España para ponerse al frente de los carlistas de Cataluña el *zuto in partibus* D. Alfonso de Borbon y Este. Ya lo pensará mejor, y si es tan prudente como su hermano el *Terso*, optará por permanecer oculto en algun villorrio de la frontera francesa, para ver los toros desde la barrera y no exponerse á reverdecer los laureles conquistados por el pretendiente en su escapatoria de Oroquieta. Lo importante era dar la proclama anunciando que se ponía al frente del ejército carlista, y eso ya lo ha hecho desde Francia: su presencia entre los facciosos es lo de ménos; basta que estos le reconozcan como generalísimo, aunque esté encerrado en un locutorio de monjas.

Lo que parece seguro es que si se decide al fin el insigne *zuavo* á tomar posesión de su generalato, le acompañará, formando parte de su estado mayor, su esposa doña Maria de las Nieves, hija de don Miguel, ex-rey de Portugal, que, al decir de los periódicos legitimistas franceses, es una mujer muy valerosa, echada para adelante y capaz de infundir aliento á su marido y a las huestes carlistas.

Tendremos no solo un faccioso, sino también una *facciosa más*, como diría, si viviera, cierto poeta, orador y ministro doctrinario, célebre en los fastos parlamentarios de nuestro país.

Y quién sabe si, después de conquistar para el *Terso* la corona de España, pretenderá también reconquistar la de Portugal con algunos miles de *contos de reis* y al frente de veinte ó treinta mil *pés de cavallo*.

En cartas de las provincias Vascongadas dirigidas á *El Eco del Progreso*, se dan algunos curiosos pormenores sobre el tristemente célebre cura Santa Cruz. Hace pocos días se presentó en el pueblo de Erniealde, á cosa de las 6 de la tarde, y obligando al alcalde á que le acompañara, fué recorriendo todas las casas del pueblo y verificando todas las exacciones que tuvo por conveniente. Sacó violentamente del seno de sus familias á ocho jóvenes, y después de prohibir al alcalde bajo pena de la vida que torase las campanas para dar la señal de alarma, se marchó tranquilamente con su partida hácia Tolosa. Es de advertir que el citado cura fué rector interino del mismo pueblo, y que ha tomado parte en todas las sublevaciones carlistas, desde la de 1869 hasta la actual; que cerca de Bilbao fusiló á varios individuos del batallón de Segorbe, y que hace la campaña con tan buena suerte, que una vez que le cogieron prisionero, logró fugarse engañando á unos voluntarios que le custodiaban. También debe tenerse en cuenta que durante el tiempo que fué rector de Erniealde, dió al vecindario tales escándalos con su desarreglada conducta; que en mas de una ocasión llegaron justísimas quejas al obispo de Vitoria, que no tuvo á bien dictar la menor providencia para reprimir sus excesos.

En las mismas cartas se consigna la curiosa noticia de que son 48 los curas guipuzcoanos que han tomado las armas, prevalidos de la impunidad que disfrutaban, y de la pastoral indiferencia con que los obispos presencian sus repetidos atentados.

Nos parece que el alto clero debía levantar su voz para censurar como se merece la conducta de los curas que, trocando la teja por la boina y el cáliz por trabuco, se consagran á la destrucción de la especie humana.

Se habla mucho en el mundo financiero de la próxima emisión de acciones relativas á concesiones diversas de la república del Valle de Andorra. Los dividendos deben ser considerables, la operación está asegurada de antemano hasta el punto que se dice que no habrá emisión pública y que sólo algunos hombres privilegiados podrán tener participación en este buen negocio

No hay que dar al olvido que en todas las operaciones análogas los accionistas siempre han cobrado anualmente del 100 por 100 de su capital.

Por mas que la fatuidad conservadora del *Debate* se crea ofendida con sólo dirigirse nosotros al colega la palabra, nos ha de permitir por esta vez siquiera, que le distraigamos breves momentos. El diario conservador, para defender á su correligionario (?) el ex-Alcalde de Monesterio Antonio Sanchez Mellado—Forcha,—deprime y hasta calumnia con formas destempladas á varios amigos nuestros, y esto bien merece de nuestra parte cumplida contestacion.

No le envidiamos al *Debate* la gloria que ha conquistado convirtiéndose en paladin de Antonio Sanchez Mellado; pero si habremos de confesar con la franqueza que nos es propia, que el defensor es digno del defendido, como el defendido lo es del defensor. Nosotros pudiéramos recordar ahora la brillante historia del *personage* tan celebrado por *El Debate*; pero no queremos hacerlo, ni queremos tampoco investigar si el Antonio Sanchez Mellado, ex-Alcalde de Monesterio, es el mismo Antonio Sanchez Mellado que, allá en otros tiempos, sino mienten las crónicas, andaba en las cartillas de sospechosos de la Guardia civil y fué penado por contrabandista. Nos basta hacer constar que esa *digna autoridad*, como la llama el diario conservador, y á cuya administracion dedica tantos elogios, está encausada, segun noticias, en el Juzgado de Fuente de Cantos por exaccion de multas en metálico y tiene que responder de los cargos que sobre malversacion de fondos municipales en cantidad de 8 á 9.000 duros, le resultan de un expediente administrativo.

Es un dolor que la necesidad impida al *Debate* ocuparse todos los dias de los radicales menudos, de los radicales que se han apoderado de los Gobiernos de provincia, pero en cuyas porterías hubieran tenido quizá digno acomodo sin la irrupcion *Zorri-llasca*; porque si *El Debate* se pudiera dedicar á estas menudencias todos los dias, acabaria de acreditarse. Si el diario conservador se dignase escuchar nuestras palabras, le rogáramos que, haciendo un esfuerzo se ocupara frecuentemente en deprimir á *gubernadorcillos* como el de esta provincia D. José Tercero y en enaltecer á hombres tan dignos y tan instruidos como Antonio Sanchez Mellado—Forcha.—

Los ataques de periódicos como *El Debate* honran en vez de ofender; y á pesar de cuanto el colega diga, don José Tercero es una persona dignísima que goza de buena y merecida reputacion como hombre de talento y rectitud, reputacion que no conseguirá destruir el diario conservador con sus rastroso insultos. Pregunte si no, porque los informes para juzgar á los hombres honrados deben pedirse á otros que tambien lo sean, pregunte *El Debate* á Salmeron, á Moret, á Ruiz de Quevedo, á Romero Giron y á Moreno Nieto, el concept que tienen de D. José Tercero y puede que el colega se avergüenze de sus insultos al Gobernador de esta provincia. De fijo que no se tomará la molestia de preguntarlo, porque aquí lo honrado no es decir la verdad, sino deprimir y calumniar á todo el mundo, para fundar el propio prestigio sobre las ruinas del prestigio de los demás.

D. José Tercero será un *gubernadorcillo*; pero si nosotros no comprendiéramos que estos desahogos de *El Debate* son como el último *pitileo* por la derrota de la candidatura Ayala, ya le preguntáramos como debía llamarse á ciertos gobernadores de su partido que han estado en Badajoz, de los cuales uno escribia *reecrir* y *Be-yota* y mandaba estender en uso de sus necesidades, que diga de sus atri-

buciones, títulos de veterinario; y otro gobernó tan sapientísimamente, que en su tiempo se perdieron las actas de Barcarrota y hubo abusos electorales de tal magnitud, que la provincia quedó escandalizada.

En cuanto á las calumnias que *El Debate* lanza contra el padre de D. José María Chacon y el hermano de don Manuel Jimenez Rico, sin embargo de que ellos sabrán rechazarlas en los Tribunales de justicia ó en donde convenga, diremos nosotros que son dos personas honradas, y D. José Jimenez una victima de los odios conservadores. Para *El Debate* el Sr. Mellado es un hombre digno, y no lo son las personas á quien ofende en el suelto con que encabeza su segunda edicion del día 21. Pues sepa el colega que los ofendidos por él, son hombres que merecen el aprecio y estimacion en esta provincia, de las personas honradas de todos los partidos.

Por último, esa comunicacion *vergonzosa* que *El Debate* inserta, podrá tener atrocidades gramaticales y desatinos legales. Si lo primero, pase, porque despues de todo no es un documento literario de que la posteridad se ha de ocupar como el manifiesto del Sr. Ayala que sin embargo y al decir del *Jaque Mate* tiene tambien su *morrocotudo hiperbaton*; y si lo segundo, retemos al *Debate* á que, dejándose de palabrotas, demuestre con la ley en la mano los desatinos legales que la comunicacion tenga.

No sabemos por qué ha causado tanto asombro al *Debate* el que se haya dicho que lo escrito por Sanchez Mellado demostraba que éste no sabe escribir. Nada tiene de extraño que para calificar los garabatos ó palotes que el famoso ex-alcalde hizo en Monesterio, se usara la palabra *escrito*; muy bien puede uno escribir mal y es escribir, pero no es saber escribir, en la medida que la ley exige.

Despues de todo, esto es tan pequeño, que no nos explicamos como la sutileza conservadora ha podido sacar de aquí la palabra *vergonzosa* que aplica á la comunicacion.

Ya que el Sr. Ministro de Fomento, segun una circular reciente, demuestra el mayor interés por la exactitud y regularidad con que deben pagar los Ayuntamientos las obligaciones de primera enseñanza, nos permitiremos indicar nosotros que sus laudables deseos encontrarán siempre un obstáculo casi insuperable en la misma legislacion por que se rige tan importante servicio.

Las Juntas provinciales, las Comisiones provinciales y los Gobernadores entienden á un mismo tiempo en el particular, y los Ayuntamientos morosos aprovechan maravillosamente en su beneficio esta falta de unidad, que embaraza, desacredita y anula sin remedio la inspeccion superior necesaria.

¿Por qué se hacen esperar tanto las reformas en la enseñanza y particularmente en la organizacion del magisterio y de las escuelas de primeras letras?

Nos consta que la Junta provincial de primera enseñanza trabaja sin descanso en la redaccion de las bases que han de servir para llevar á cabo la clasificacion de los maestros de la provincia. Esta clasificacion no está ya hecha porque la Junta tiene el laudable propósito de ajustarla á todas las exigencias de la más escrupulosa imparcialidad, y se vé en el caso de estudiar y de vencer muchas dificultades para conseguir sus deseos.

La segunda matricula del presente curso estará abierta en el Colegio libre de segunda enseñanza de esta capital hasta el 31 de Enero.

Sabemos que la Sociedad económica de Amigos del pais de esta capital va á hacer un nuevo é importante pedido de libros para su biblioteca.

Han sido remitidos á Fuenlabrada de los Montes los catálogos de una biblioteca popular que ha destinado á la escuela de aquella villa la Direccion general de Instruccion pública.

El cura Santa Cruz, de cuya celebridad tienen ya noticia nuestros lectores, ha publicado una circularita en que promete fusilar inmediatamente á todo el que se levante de cualquier modo ó influya en lo más mínimo contra el derecho de entrar, salir, incendiar y robar que debe concederse por aquellos pueblos del Norte á las partidas carlistas.

Peró la circular del presbítero lleva al frente una *crux* y está fechada en el *campo del honor*.

¿Tendrán ustedes motivo para quejarse despues, de tanta religion y de tanta honra?

Dice un periódico de Madrid:

«El Sr. Rios Rosas ha estado en Palacio á las once y media de esta mañana (del día 21) y á las doce y media el Sr. Topete, permaneciendo ambos durante largo rato en la cámara del Rey.»

¡Con que á las once y media y á las doce y cuarto!

¡Ah!!

La Correspondencia del último correo anuncia una reunion de los Diputados y Senadores de nuestra provincia, para tratar de asuntos importantes para el pais.

Hoy es el día señalado para celebrar en el teatro de la ópera de Madrid la reunion tan detenidamente preparada por la sociedad abolicionista de la esclavitud. No será pública sino por paletas sin duda para evitar desperfectos en el local y solo hablarán los que figuran en la lista ya firmada por la Junta directiva.

No carecia de fundamento la noticia que dió algun periódico sobre el nombramiento del Sr. Peralta para la isla de Cuba, sólo que aún no ha llegado á formalizarse el pensamiento que le dió origen.

Parece que existe el pensamiento de proponer al Congreso que el retrato del eminente hombre público D. Juan Bravo Murillo sea colocado en uno de los medallones del salon de conferencias. La idea ha sido aceptada con gusto, segun se dice, por los diputados de todas las opiniones políticas, que quieren tributar este recuerdo á las grandes dotes del ilustrado Sr. Bravo Murillo.

Asegura *El Imparcial* que la circular publicada por la diputacion foral de Guipúzcoa ofreciendo 2.000 duros al que capture el cabecilla Santa Cruz, ha sido motivada únicamente por un precepto de fuero de aquella provincia que manda estimular de esa manera la aprehension de los criminales que son azote de un pais, conforme en esto con lo que en iguales casos se practica en los Estados Unidos y en Inglaterra, donde no hace mucho tiempo el gobierno ofreció 200 libras de recompensa al que descubriese al autor de cierto horrible asesinato.

El Domingo último aparecieron fijados por todas las esquinas de Valencia unos pasquines manuscritos dirigidos «¡A los solteros!» y en los que se convocaba á todos los célibes á una reunion á las cuatro de la tarde del mismo día en el Parterre, con el fin de construir una «Liga anti-matrimonial».

A la hora de la cita llenóse aquel punto de muchos individuos que no sabemos si serian ó no solteros, pero que se tuvieron que retirar pacíficamente, con la conviccion de que tal convocatoria era obra de algun chusco que se quiso divertir con los inocentes y desocupados.

El cartel terminaba dando el grito de *¡Guerra á las mugeres!*

Hablan algunos periódicos, entre ellos, como es natural, *La Correspondencia*, de que los constitucionales han tenido una reunion larguísima, cuya duracion era objeto de serios y respetables comentarios (!), y de que la conducta del duque de la Torre ha sido al fin aprobada con un voto casi unánime de confianza y adhesion.

¿Quiere decir que los constitucionales se reunen por todo lo largo y se entienden ya por todo lo alto?

Pues sea enhorabuena, y no hay para que meter tanto ruido.

Quéjense los periódicos de Madrid de la languidez de las Cámaras y de la indiferencia de los Diputados que no asisten á las sesiones.

Media hora duró el día 20 la del Senado; pero el Congreso tuvo uno especie de simulacro de sesion, que levantó el presidente por falta de bastante número de señores para celebrarla en serio, y váyase lo uno por lo otro.

Tan graciosas como oportunas son las siguientes líneas del diario democrático de Madrid *La Nueva España*:

«Una de las exposiciones, dirigidas á la Liga, de que habla *La Correspondencia*, lo ha sido por una aldea de diez vecinos, en la que todos ellos son carboneros.»

Lo comprenderiamos por el color, pero se nos ha dicho que ninguno de ellos sabe escribir. Sin embargo, han podido firmar con los piés.»

Los periódicos de Madrid dan cuenta de una resolucion del Gobernador superior civil de la isla de Cuba por la que declara separados del servicio de aduanas de la isla de Cuba, y sin opcion de obtener en lo sucesivo cargo alguno en la administracion del Estado, á los funcionarios de la administracion de la aduana de la Habana, que últimamente fueron suspensos por dicha autoridad, á consecuencia de expediente instruido para la averiguacion de fraudes cometidos en la referida administracion.

Estos ascienden á 135.272 pesos.

El Secretario de la Comision Española para la Exposicion de Viena, participó en telégrama del día 21 al señor Gobernador de esta provincia haberse prorogado hasta el 15 de Marzo próximo, el plazo para la admision de objetos con destino á dicha exposicion.

La Gaceta ha publicado el notable proyecto de ley que leyó en las Cortes el Sr. Beranger, proponiendo la abolicion de las matriculas de mar, y los que desde la revolucion con más ardor y desde el año 23 teóricamente han venido predicando contra esta exaccion mas odiosa que la quinta, no deben economizar al gobierno sus plácemes por mas que aun haya quizás dentro del credo democrático formas más justas de atender al alistamiento de marinos, que los propuestos en el referido proyecto.

Segun *La Opinion pública*, parece que el Sr. Romero Robledo hará un día de estos en el Círculo constitucional establecido en Madrid, una declaracion á favor de la causa de D. Alfonso, y que por el contrario los señores Alvareda, Topete, Rios Rosas, Va-

lera y otros, la haran en pró de la dinastía actual.

Pocos pero bien ayenidos.

Los carlistas han incendiado la estación de Rajadell, en la línea-férrea de Cataluña, cometiendo otros muchos destrozos de grave consideracion.

No hacen ya los carlistas una guerra de idea ni de partido, sino una guerra de desprestigio para ellos.

Se cavan en estos momentos la sepultura: la opinion será la encargada de esterminarlos para siempre.

La Regeneración, periódico católico, dice dejando traslucir su alegría.

«La quema de la estación de Hernani habrá probado ya á los liberales que no es una vana amenaza la orden comunicada á la empresa por Lizárraga, que el sábado reprodujimos.

Hoy, en efecto, no nos ha llegado á su hora el correo del Norte.»

Los liberales sabemos bien que ciertos hechos, por abominables que ellos sean, debemos esperarlos de los carlistas.

Se han expedido comisiones de apremio contra los Ayuntamientos que adeudan el contingente provincial.

En Zafra se ha cometido un robo considerable.

El hecho lo perpetraron segun noticias, varios hombres enmascarados.

Parece que la persona robada ha sido víctima, anteriormente, de otros dos atentados de igual naturaleza.

CORRESPONDENCIA PENINSULAR.

CRÓNICA GENERAL.

Madrid 19 de Enero de 1873.

Muy Sr. mio: si hubiera de juzgarse la actual política por las frases que publican y escriben los que han venido figurando como mas fieles conservadores dinásticos, la situacion estaria indefectiblemente llamada á pasar á sus manos y el periodo radical se hallaria proximo á terminarse. Han dado *El Puente de Alcolea* primero, *La Iberia* despues, idea de su programa; han pedido cordialidad en las relaciones con los poderes publicos, llegando hasta tender casi sus manos á algunos hombres del partido radical; redoblan sus ataques al partido borbónico, como para depurarse del trato en que han estado á punto de entablar con él; comentan las visitas, cada vez mas frecuentes, de sus hombres, á los reyes, dándoles una importancia que es imposible negar bajo el punto de vista de la monarquía, pero que niegan los ministeriales con respecto á que pueda faltarles la confianza de la corona; y esfuerzan tanto sus afanes por consolidar la libertad y ofrecer al actual Gobierno la perspectiva de una situacion conservadora que venza sin dificultad los complicados problemas levantados hoy en nuestra política, que se necesita un verdadero dominio de sí mismo ó un perfecto conocimiento de las circunstancias, para no sea esta la ocasion mas oportuna para ultimar los pensamientos reformistas de Ultramar.

Hay efectivamente cierto número de radicales, y cada vez crece mas este, que desearian con toda el alma verse librados de la gran responsabilidad de llevar á cabo dichas reformas, á lo menos, mientras se mantengan en pié los problemas de orden público y de Hacienda; pero todo conduce á demostrar que esa confianza y esos

temores si á resolverse en un cambio llegan, no será en favor de dicha fraccion, sino de la que se forme en el seno mismo del Parlamento.

Pocos dias hace que una elevada señora, no española, ni esposa de ningún funcionario español, hacia concebir las mas lisongeras esperanzas á otra que ha venido figurando mucho estos dias aun cuando nose haya movido de su hotel, tratando de persuadirla de las grandes inclinaciones que á su esposo y á cuantos le rodean, se sostienen en la península que representa el marido de dicha señora, y á juzgar por este dato tambien se hubiera creido inminente el plazo en que estaba fijada la muerte del actual ministerio; pero ya que en las monarquias sea indispensable el influjo de las damas y hayamos de dispensarle su intervencion en la política, es preciso intervenir en que no es el talento ni el sentido político sino las referencias de cuanto escuchan, lo que da alguna importancia á sus palabras.

Así, por ejemplo, habrán creido cerca é inminente lo que no está sino en camino y han podido juzgar de la situacion por los resultados de cuanto no ha pasado de ser un proyecto.

Consiste este en favorecer la creación de cualquier ministerio conciliador de procedencia radical que suspenda las Cortes, evite la irritacion de los acorados y conjure las complicaciones creadas por los conservadores, para de este modo hacer fácil la entrada inmediata de los que se hallan bien convencidos de que tal ministerio por demasiado parco en procedimientos de energia, no podría sostenerse mas de un mes.

Este plan se atribuye á algunos consejeros privados de los reyes, no encuentra grandes resistencias en la situacion, hase consultado segun todos los indicios á las personas á quienes la familia reinante, despues de Dios, debe más respeto y es lo mas probable sea seguido en un todo, consiguiendo deshacer las cabalas que para ese caso se asegujan están ya formando ciertas actuales eminencias en desacuerdo con las principales del partido radical.

Madrid 21 de Enero de 1873.

Muy Sr. mio: ya que ayer por terminar muy tarde la reunion de los constitucionales, no pudieron dar noticia de ella la mayor parte de los periódicos, hoy es el objeto preferente de cuantos se publican; encarecer la importancia de los acuerdos tomados por la Junta directiva del partido constitucional y á juzgar por los comentarios que sobre este asunto en los círculos políticos se escuchan, nadie se oculta la impresion poderosa que han producido, lo mismo en elevadas esferas gubernamentales, que en las modestas reuniones de los liberales avanzados.

Habia motivo antes de la reunion, para hacer todo genero de comentarios sobre la actitud de importantes hombres políticos, y si aun no han sido del todo desvanecidos con la reunion de ayer, los que se hacian respecto de ciertas inclinaciones al campo alfonsino, han resultado completamente desmentidos. Hubo absoluta conformidad en declararse mantenedores de la revolucion de Setiembre y por si esto no fuera bastante, todos los periódicos del partido constitucional, como obedeciendo á una consigna, rompen abiertamente sus hostilidades contra los partidos de la restauracion borbónica á la cual positivamente no irá ninguno de los jefes constitucionales.

Peró ni una palabra, ni una declaracion, ni la mas ligera expresion hubo para la dinastía, porque se trataba de dar un voto de confianza al que varias veces ha repetido que no volveria á ser ministro de D. Amadeo, aunque nada pensara trabajar en su contra y de aquí que la situacion de ese partido sea hoy tan ocasionada á misterios como no hace muchos dias.

Solo que ha variado algun tanto la actitud de los mas fervorosos dinásticos con el asentimiento del Sr. Topete á los acuerdos de los demás individuos de la junta, pues si antes habia quienes pudieran creerse con fuerzas para constituir un ministerio independientemente del parecer de otros constituciones hoy ya solo trabajan los que menudean las visitas á los reyes porque el poder pase, no á sus manos sino á las de todo el partido constitucional, que opinan debería aceptarle si con él se les ofreciera ocasion de aplazar las reformas en Ultramar y dominar la cuestion de orden público.

Quizá no hayan llevado estos propósitos los Sres. Rios Rosas y Topete á la audiencia con el rey hoy celebrada, pero es indudable en todas las esferas el convencimiento de que la solucion conservadora está cada vez más cercana y por más que se atribuya al rey la formal decision de no intervenir por ahora en el parlamento, no es menos cierto que tampoco ofrecerá muchas resistencias á un cambio de ministerio antiparlamentario si el actual no domina pronto las dificultades que le rodean.

A hombres que se precian de conocer profundamente nuestra política, he oido asegurar que dicho cambio no puede retardarse muchos dias y por cierto que causó general asombro en cuantos las oimos, las palabras de un diputado muy señalado, confirmando estos pronósticos, delante de gran número de representantes.

Entre tanto el monarca que se preocupa como nunca de la insurreccion carlista, continúa visitando á los regimientos que cruzan por Madrid para marchar á operaciones.

Sin duda era su pasada enfermedad la que le habia impedido continuar aquellas frecuentes visitas y modestos paseos que inició á su llegada por los cuarteles y la calles, porque se propone que no pase dia sin ofrecer ocasion de que puedan acercarse á él toda clase de personas, habiéndosele visto hoy, antes de ir á revistar un regimiento, pasear á pié, llevando del brazo á su señora, y completamente solos, por la carrera de San Gerónimo y el Prado, á las ocho y media de la mañana.

Propóhese hasta tal punto seguir en su vida todos los pasos que puedan caracterizar á un rey liberal al modo del que tan buenos recuerdos dejó en Bélgica creando un tipo completamente nuevo en las tradiciones monárquicas de Europa, que no tiene reparo en hablar con la mayor llaneza de la política actual interior y extrangera con cualquiera de las personas, un poco conocidas, que van á visitarle.

Ayer, sin ir mas lejos, le preguntaba á un hombre político qué opinion formaria de él si le viera ponerse al frente de la campaña de Cataluña y á las observaciones que le hacia contestó que no era guerra civil la que se estaba iniciando sino una lucha entre la causa del progreso y la del absolutismo y que en este sentido al gobierno no debía parecerle importuna esta decision que en él era además el cumplimiento de un deber porque la historia de su familia no era sino la de esa lucha contra los poderes del pasado.

No oculta á nadie que semejante mision lleva consigo la perdida del trono en una época dada, pero manifiesta que en él es más grande el amor al progreso que á los intereses de su casa y anuncia con la mayor conviccion que si hoy cree necesarias las formas monárquicas para reunir la última batalla con la tradición, en cuanto se hayan debilitado los poderes que hoy la proclaman, serán inevitables las repúblicas verificándose este cambio quizá antes de 15 años.

Un rey que así piensa y de este modo tan franco se expresa, no ya con los consejeros sino con los que él llama sus amigos y á los cuales invita á que le acompañen algun rato á tener un

poco de tertulia por las noches y á los paseos y cacerías, es indudable desconocido por completo en España y ha de producir grandes modificaciones en la manera de ser de los gobiernos.

A. A.

GACETILLAS.

Teatro.—El domingo se puso en escena el tan conocido drama de Alejandro Dumas *Margarita de Borgoña*. Su ejecucion fué buena en conjunto: tomaron parte en ella las Sras. Rico y Fernández y los Sres. Vecchio, Ruiz, Venegas, Bono y Garcia.

El martes tuvo lugar el beneficio del señor Bono. Despues de *La Fera de Eivas* pieza de la que sólo vimos las últimas escenas, se representó *El diputado presunto* original de nuestro compañero D. Manuel Barriga, que fué desempeñada por la señora Fernandez Sta. Aragon (Concha) y señores Bono, Ruiz, Venegas, Rossi, Diaz y Garcia.

El público escuchó con gusto esta obra, y aplaudió más de una vez las situaciones cómicas en que abunda.

Terminó la funcion con la pieza en dos actos *Pipo* ó *El Príncipe de Monte-cresta*, en la cual el papel de protagonista estuvo á cargo del Sr. Bono quien consiguió arrancar muchos aplausos.

Hoy se representará la zarzuela de magia *La Esmeralda* que la empresa nos dió á conocer en el año anterior.

Recomendamos á los maestros de la provincia la obra de D. Gregorio Herrainz. *Modo de propagar la Instruccion primaria*, de que ya hemos hecho merito en *LA CRÓNICA*, y que no necesita mayor encomio despues de haber sido premiada por la Sociedad económica matritense.

D. Gregorio Herrainz, profesor de las escuelas normales de Guadalajara, remite los pedidos, certificados y francos de porte, previo el recibo del valor de aquellos en libranza y á razon de 12 rs. ejemplar en rústica, y de 15 encuadernado á la holandesa.

Hemos recibido el primer pliego de *La Cartera del industrial*, revista quincenal de conocimientos útiles é intereses materiales que ha principiado á publicarse en Madrid el 13 de este mes.

Es un periódico utilísimo de que formaran juicio nuestros lectores por el siguiente sumario del pliego primero:

Introduccion: A nuestros lectores.—**El Impuesto industrial:** Oculacion y contrabando.—**Metalurgia:** Fundiciones, herrería y fabricacion del acero en Saint Etienne (Francia). Perforador por medio del aire comprimido.—**Cortadoras de yerba de jardín:** invencion de M. Williams.—**Crónica industrial.** Nuevo tratamiento del alquitran de hulla. Alteracion de la hulla expuesta al aire libre.—**El vapor:** sus aplicaciones en la industria.—**Maquinaria agricola:** Arietes hidráulicos.—**Litapiadora** graduada para las viñas.—**Segadora Wood.**—**Navegacion:** Sillon suspendido de M. Bessemer.—**Miscelánea.**—**Boletín Bibliográfico.**—**Máquinas de imprimir.** Máquina scandinava.—Máquina marinoni.

Acompaña además á este pliego, como suplemento, un plano de la Exposicion de Viena en 1873.

Tres páginas de la cubierta de la revista contienen la correspondencia del periódico y anuncios propios de la indole de la publicacion.

La cartera del industrial se suscribe en Madrid, enviando 12 pésas en carta y libranzas certificadas al Administrador del periódico, D. Pedro Garcia Olalla, calle de Juan de Dios, núm. 1.

Encargó un caballero á un pintor que le hiciese un cuadro figurando un castillo, con un perro ladrando á la puerta. Llévose el pintor y hijo el caballero:

—Este perro no ladra.

Picado el pintor, respondió:

—Es la hora de comer, y tendrá algun hueso en la boca.

Unguento y Píldoras Holloway.—Las enfermedades y desgracias casuales de que suele ser víctima la juventud son infaliblemente remediables con el uso de estos excelentes medicamentos, si se siguen fielmente las instrucciones impresas que acompañan á cada bote y caja. Dicho Unguento no es solamente aplicable á las afecciones externas; Junto con las Píldoras Holloway él ejerce de tal modo su influencia salutífera que las inflamaciones interiores son detenidas y acaban por desvanecerse completamente. Este bálsamo frotado en el pecho y las espaldas da un alivio maravilloso en los casos de asma, bronquitis, pnenesía y consumcion incipiente. Los remedios Holloway son especialmente eficaces para la curacion de los desórdenes del hígado y estómago; y además en los casos de males de piernas, las heridas ó llagas de todo genero, escorbuto ó escrófula, el Unguento produce un efecto saludable que es sumamente agradable para el paciente.

SECCION DE ANUNCIOS.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Pildoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, a saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dán tono y energía a los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Pildoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutifera en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dán vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Pildoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente a las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué vá envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en qué penetra la sangre, forma parte de ella: circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo genero. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Pildoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

CAFES Y TES SUPERIORES.

DE LA COMPAÑIA COLONIAL.

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido, esta compañía la primerita que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacían falta en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostadas a la disposicion del público en los establecimientos de la Compañia en paquetitos de 4 y 8 onzas, forrados de estano para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra.—Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de treinta clases, desde 20 rs. hasta 72.

DEPÓSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y 20.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañia Colonial, Sres. Alvarez y Compañia, calle de San Juan núm. 12.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial de tostado que fue importado a España por la Compañia. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene a su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la invariabilidad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañia Colonial, se les invita a que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por el resultado verá si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado más eficazmente de lo que hubiera podido hacer la Compañia con sus anuncios.

MUEBLES DE JARDIN,

Nuevos modelos, privilegiados y depositados. Los únicos que pueden trasportarse sin grandes gastos.

FABRICA Y TALLERES DE ANDRE ET FLEURY.

CASA EXPOSICION, 5 RUE ROYALE, PARIS.

VERJAS 30 años de economía: el más ligero, lindo y solido de los HIERROS: aceptados para las obras de la villa de Paris de la Marina y de las Colonias.

Especialidad de Invernáculos, Marquesinos, Pajareras, Gallineros, etc. En España trasmite los pedidos la Agencia franco-Española, Sordo, 31, en Madrid, ó sus correspondientes de provincias, los cuales tienen albums y precios corrientes. En Badajoz D. M. Guña Viegas, núm. 3531.

ENFERMEDADES DE LA VEJIGA

DE LAS VIAS URINARIAS y enfermedades contagiosas, curadas con el gran jarabe de Blayn, hecho con los retoños del pino abeto y el balsamo de tolu, unico prescrito por todos los mejores médicos de Paris.—BLAYN farmacéutico, 7, rue du marché St. Honoré, e. Paris En Madrid, Agencia franco-española, Sordo 31.—Por menor a 18, 13 y 11 rs. En Badajoz, D. J. Gimenez.

OPRESIONES
TOS, CATARRS.

ASMAS

NEURALGIAS
IBRITACION DE PIEL.

ASPIRANDO el humo, de las calmas el sistema nervioso, facilita la expectoracion, y favorece las funciones de los órganos respiratorios.—PARIS, J. ESPIC, calle de Amsterdam, 6.

PASTILLAS PECTORALES DE KEATING

Remedio universal y el mas apreciado del público: mas de 50 años de constante éxito en Europa, China e India. Cura la tos, asma, y afeciones de la garganta y del pecho: agradable y eficaz no tiene ni opio ni otro producto teleretico, y pueden tomarle las personas mas delicadas.—Vendese en cajas de carton y de hoja de lata de varios tamaños. Precios 18 y 8 rs.—Londres, T. Keating, 79, Ste. Paul's Churchyard.—Madrid, Agencia franco-española, Sordo 31.—En Badajoz, D. J. Gimenez.



JARABE DE LABELONYE

Farmacéutico de 1ª clase de la Facultad de Paris.

Este Jarabe es empleado, hace mas de 25 años, por los mas célebres médicos de todos los paises, para curar las enfermedades del corazon y las diversas hidropesias. Tambien se emplea con feliz éxito para la curacion de las palpitaciones y opresiones nerviosas, del asma, de los catarros crónicos, bronquitis, los convasiva, espantos de sangre, extincion de voz, etc.

Deposito general en Paris, en casa de LABELONYE y C., rue d'Aboukir, 99.

Precios en España: Jarabe 24 rs frasco. 15 reales medio frasco.—Gragea 20 rs caja. 11 me lia caja.—En Madrid la Agencia franco española sirve los pedidos.—En Badajoz D. J. Gimenez.

GRAGEAS DE GELIS Y CONTE

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris.

Resulta de dos informes dirigidos a dicha Academia el año 1840, y hace poco tiempo, que las Grageas de Gélis y Conté, son el mas grato y mejor ferruginoso para la curacion de la clorosis (colores pálidos); las perdidas blancas; las debilidades de temperamento, en ambos sexos; para facilitar la menstruacion, sobre todo a las jóvenes, etc.

VINO ANTI-ANÉMICO DUBRAC

CON HIERRO Y QUINA.

Soberano contra los vómitos, palpitaciones, desórdenes de la digestion y nerviosos en general.—En casa de todos los farmacéuticos. Precio 18 reales.

Depósito general.—Paris 36, rue de la Verrerie.—Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31.—Por menor, en Badajoz D. J. Gimenez.

VERDADERO LE ROY

EN LIQUIDOS ó PILDORAS

Del Doctor SIGNORET, único Sucesor, 51, rue de Seine, PARIS

Los médicos mas célebres reconocen hoy día la superioridad de los evacuativos sobre todos los demás medios que se han empleado para la

CURACION DE LAS ENFERMEDADES

ocasionadas por la alteracion de los humores. Los evacuativos de LE ROY son las mas infalibles y mas eficaces. curan con toda seguridad sin producir jamas malas consecuencias. Se toman con la mayor facilidad, dosados generalmente para los adultos a una ó dos cuc haradas ó 2 ó 4 Pildoras durante cuatro ó cinco dias seguidos. Nuestros frascos van acompañados siempre de una instruccion indicando el tratamiento que debe seguirse. Recomendamos leerla con toda atencion y que se exija el verdadero LE ROY. En los tapones de los frascos hay un sello SIGNORET, PARIS, negro sobre fondo encarnado y la firma,

Signoret
DOCTEUR-MÉDECIN
ET PHARMACIEN

PHARMACIE GOTTIN
PURGATIF LE ROY
SELON L'ORDONNANCE
DU DOCTEUR SIGNORET

Avis Especial
Los médicos reconocen hoy día la superioridad de los evacuativos sobre todos los demás medios que se han empleado para la

En Badajoz D. J. Gimenez.



PILDORAS DEHAUT. — Esta nueva comunicacion fundada sobre principios no conocidos por los médicos antiguos, llena, con una precision digna de atencion, todas las condiciones del problema del tratamiento purgante. — Al revés de otros purgativos, este no obra bien sino cuando se toma con muy buenas alimentos y bebidas fortificantes. Su efecto es seguro, al paso que no lo es el agua de Sedlitz y otros purgativos. Es fácil arreglar la dosis, segun la edad y la fuerza de las personas. Los niños, los acaes y los enfermos debilitados lo soportan sin dificultad. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mejor le convengan segun sus ocupaciones. La molestia que causa el purgante, estando completamente anula, por la buena alimentacion, no se halla reparo alguno en purgarse, cuando haya necesidad. — Los médicos que emplean este medio no encuentran enfermos que se nieguen a purgarse por pretexto de mal gusto ó por temore de debilitarse. Véase la Instruccion. En todas las buenas farmacias. Cajas de 20 rs. y de 10 rs.

En Badajoz D. J. Gimenez.

ENFERMEDADES DEL PECHO

CLOROSIS, ANEMIA, OPILACION

Alivio pronto y efectivo por medio de los Jarabes de hipofosfito de sosa, de cal y de hierro del Dr. CHURCHILL. Precio 4 francos el frasco en Paris. Exijase el frasco cuadrado, la firma del Doctor CHURCHILL y la etiqueta marca de fábrica de la Farmacia SWANN, 12, r. Castiglione, Paris.

Las Tablillas Pectorales del Doctor CHURCHILL contra la tos se venden al precio de dos francos cajita, en casa de todos los depositarios de los Jarabes de hipofosfitos.

En Madrid por mayor, Agencia franco española, Sordo 31.

En Badajoz D. J. Gimenez.

YECCION AMERICANA al MATICO

Cura y preserva de las enfermedades contagiosas. 10 años de éxito. — Basta, 1 frasco. — Precio, 16 r. — Paris, ANASTAY, Farm. inventor, 105, boulevard Magenta. Madrid, por mayor Agencia franco-española, Sordo, 31, por menor.

En Badajoz, D. J. Gimenez.

AGUA DENTRIFICA ANATHERINA del Doctor J. G. Popp, med.-dent. de la Corte Imp. y Real de Austria en Viena.—Patente de invencion en Inglaterra, América y Austria. Cura instantánea y radicalmente los más fuertes dolores de muelas, limpia la dentadura con perfeccion incluso la que tiene tartaro su esmalte, impide la corrupcion de las encias y calma los dolores de los dientes aguderos ó cariados tambien purifica el aliento asegura los dientes débiles e impide que sangren con el cepillo. Precio 14 rs. En Madrid, por mayor, Agencia franco española. En Badajoz, SS Cuña Viegas y J. Gimenez.

MEDICINAS

DEL DOCTOR R. CAMACHO ALGABA.

CAMPO DE SAN JUAN, BADAJOZ. ELECTUARIO FEBRIFUGO TÓNICO. Es el remedio mas completo y seguro conocido hasta el día para curar toda clase de calentura, cuartana, terciana ó cuotidianas experimentado por muchos años en los hospitales de Madrid y en esta provincia por muchos profesores de los que tenemos certificado, así como de un gran número de enfermos curados con nuestro especifico.—24 rs. tarro.

ROB GAVES. ESENCIA DE ZARZA CON Y SIN NITRO. Puntos de venta.—Madrid, Ulzurrun.—Barrio nuevo número 11.—Imperial 1.º, droguería.—Córdoba, Dávila.—Castuera, Pablo Camacho. Campanario D. Federico Aguilar. Tambien hay Pildoras digestivo laxantes a 5 y 10 reales caja; obran con suma prontitud



En Badajoz Sr. Cuña Viegas

RACAHOUT DE LOS ARABES DE DELANGRENIER DE PARIS. Cura las enfermedades de estomago e intestinos, restablece a los convalescentes, fortifica a los niños y a las personas delicadas o atacadas de anemia y merced a sus propiedades analepticas, garantiza contra las fiebres amarilla y tifoides. Venta por mayor: Madrid Agencia franco-española, Sordo, 31.—Por menor: Barrio de San Miguel—J. Simon, F. en ar Sanchez Ocaña y Ortiz.

En Badajoz, D. J. Gimenez.